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	初三化学式计算的竞赛试题 

	--------------------------------------------------- 

	1. 1998年全国初中学生化学素质和实验能力竞赛山东赛区试题。
25.6克某铁矿石中含铁元素35%，则所含氧化铁的质量是（ ）
   A.3.2克     B.6.4克     C.12.8克     D.25.6克
分析1：根据对应关系计算如下：

设含氧化铁的质量为x

对应关系： 铁矿石  氧化铁（Fe2O3）  铁（2Fe） 
 160  56×2 
 x  25.6×35% 

列比例式：              x=12.8（克）
    分析2：从题意知铁矿石中含有氧化铁，而氧化铁中含有铁元素，先求算出25.6克铁矿石中所含铁元素的质量，再根据化学式Fe2O3中铁元素与氧化铁的质量比算出氧化铁的质量，计算方法如下：


    从分析1与分析2两种不同思路均算出25.6克铁矿石中含氧化铁的质量为12.8克。
解答：本题的正确答案应是C。
2. 1996年全国初中化学素质和实验能力竞赛上海赛区试题。
由氧化镁和另一种金属氧化物组成的混合物4克，已知混合物中含有氧元素1.8克，则另一种金属氧化物是（ ）
    A.CuO     B.Fe2O3     C.CaO     D.Al2O3
分析：由氧化镁和另一种金属氧化物组成的混合物中氧元素的质量分数为：
，根据氧化镁的化学式（MgO）先求出氧化镁中氧元素的质量分数，即：
，在混合物中氧元素的质量分数为45%，大于氧化镁中氧元素的质量分数40%，由此可以判定混合物中另一种金属氧化物所含氧元素的质量分数一定要大于40%，只有这样才有可能使混合物中所含氧元素的质量分数大于40%，分析并计算题给四个选项中所含氧元素的质量分数如下：
A中：
B中：
C中：
D中：
不难看出只有Al2O3中氧元素的质量分数大于40%，因而混合物另一种金属氧化物可能是Al2O3。
解答：本题的正确答案应选D。
3. 1997年全国初中学生化学素质与实验能力竞赛复赛试题
常温下乙烷（C2H6）气体和酒精蒸气（C2H6O）的混合物中，氧元素的质量分数为x%，则其混合物中碳元素的质量分数是（ ）
A. B. C. D.
    分析：对乙烷（C2H6）和酒精（C2H6O）蒸气的混合气体分析可知，只有酒精蒸气中含有氧元素，而且乙烷和酒精都含有“C2H6”部分，因此“C2H6”部分所占的质量分数为（1-x%），其碳、氢两种元素的质量比为m(C):m(H)=12×2:1×6=4:1，这样便可知混合物中碳元素的质量分数为：

解答：本题的正确答案应选B。
4.1996年全国初中化学奥林匹克竞赛河北赛区试题
R与X两种元素间可以形成多种化合物，已知其中一种化合物RX中，R元素的质量分数为46.7%，则下列化合物中R元素的质量大于46.7%的是（ ）
    A.RX2     B.R2X3      C.R2X     D.R2X5
   分析：在化合物RX中，R元素的质量分数为46.7%，且在化合物RX的一个分子中R与X的原子个数比为1:1，要使下列四种化合物中R元素的质量分数大于46.7%，只要使四种化合物的分子中当X原子个数相同且为1时，R原子个数大于1的都可以满足题意，现将四个选项变换如下：
A.      B.      C.R2X     D.，
从其中不难看出只有C选项中的R原子数为2>1，因此只有C选项正确。
解答：本题的正确答案应先C。
5.1998年全国初中学生化学素质和实验能力竞赛黑龙江赛区试题
现有下列三组固体混合物：
（1）过氧化钠（化学式Na2O2）、氢氧化钠（NaOH）的混合物，其中钠元素的质量分数为58%；
（2）硫酸亚铁（FeSO4）和硫酸铁（Fe2(SO4)3）的混合物，其中铁元素的质量分数为31%；
（3）硫化钠（Na2S）、亚硫酸钠（Na2SO3）和硫酸钠（Na2SO4）的混合物，其中硫的质量分数是25.6%。则以上固体混合物中含氧元素的质量分数最高的一组是____________，为___________%；其次的一组是_____________，为__________%；最低的一组是_________,为_______________%。
分析：
（1）分析过氧化钠（Na2O2）和氢氧化钠（NaOH）的化学式不难看出其中Na与O的个数比为1:1，其质量关系如下：m(Na):m(O)=23:16，设其中氧元素的质量分数为x：得出，x=0.403，即氧元素的质量分数为40.3%。
（2）分析硫酸亚铁（FeSO4）和硫酸铁（Fe2(SO4)3）的化学式不难看出其中S与O的个数比为1:4，其质量关系如下：m(S):m(O)=32:16×4=1:2，其中铁元素的质量分数为31%，所以氧元素的质量分数为：。
（3）分析硫化钠（Na2S）、亚硫酸钠（Na2SO3）和硫酸钠（Na2SO4）的化学式不难看出其中Na和S的个数比为2:1，其质量关系如下：m(Na):m(S)=23×2:32=23:16，设其中钠元素的质量分数为x，得出：，即36.8%，所以其中氧元素的质量分数为1-36.8%-25.6%=37.6%。
解答：（2）46；（1）40.3；（3）37.6。
6.1998年全国初中学生化学素质和实验能力竞赛湖南赛区试题
化肥中最常见的氮肥是尿素（CO（NH2））和碳铵（NH4HCO3）。试计算：
（1）尿素中氮元素的质量分数
（2）120千克尿素的含氮量相当于多少千克碳铵。
分析：（1）利用化学式可计算尿素中氮元素的质量分数。
（2）分析尿素与碳铵的化学式可以看出1个CO（NH2）2相当于2个NH4HCO3，这是根据
原子数相等，其含氮量相当确定的。
解答（1）
（2）解法1：
120千克尿素中氮元素质量：

设含氮元素56千克的碳铵的质量为x
           x=316（千克）
解法2：设碳铵的质量为x
CO（NH2）2 ～ 2NH4HCO3
60 79×2
120千克 x
           x=316（千克）
答：120千克尿素的含氮量相当于316千克碳铵。


  上一讲主要是要求掌握有关化学式的计算的基本题型，化学式的计算题型很多，有些需要灵活运用所学知识，进行计算。本讲侧重灵活利用化学式的计算。 
1.含有相同质量氧元素的N2O、NO、N2O3、NO2、N2O5五种氮的氧化物中，所含氮元素的质量比为（ ）
    A.60:30:20:15:12          B.30:15:20:12:60
    C.60:20:30:15:12          D.60:30:15:20:12
    分析1：根据题意知五种氮的氧化物中含有相同质量的氧元素，所以五种氮的氧化物中必定含有相同数目的氧原子。在这五种氮的氧化物中所含氧原子个数的最小公倍数为30，那么这五种氧化物的化学式可以变换为：N60O30、N30O30、N20O30、N15O30、N12O30，分析变换后五种氧化物的化学式不难看出氧原子个数相同，都为30，显然氮原子的个数之比为60:30:20:15:12，氮原子个数比即为氮元素的质量比。
    分析2：根据题意对这五种氮的氧化物的化学式也可以按如下方式转换：N2O、NO、、、，转换后五种氮的氧化物中所含氧原子数相同，即所含氧元素的质量相等，∴氮原子的个数比为：，即为氮元素的质量比。
    请记住：同种元素原子个数比即为同种元素的质量比。
    解答：本题的正确答案应选A。

2.在FeSO4和Fe2(SO4)3的混合物中，氧元素的质量分数为a%，则该混合物中铁元素的质量分数为（ ）
   A.2a%      B.1-a%     C.1-0.5a%      D.1-1.5a%
   分析：从FeSO4和Fe2(SO4)3的化学式可知：二者都含有铁元素，只是化合价不同；二者也都含有离子，而在离子中氧原子与硫原子的个数比为：n(O):n(S)=4:1，由此推出氧元素与硫元素的质量比为：m(O):m(S)=16×4:32=2:1，∵氧元素的质量分数为a%，∴硫元素的质量分数为0.5a%。而在FeSO4和Fe2(SO4)3的混合物中仅由这三种元素组成的，进一步推知铁元素的质量分数为1-a%-0.5a%=1-1.5a%，D选项正确。
    解答：本题的正确答案应选D

3.甲、乙两种化合物都只含x、y两种元素，甲、乙两种化合物中x元素的质量分数分别为30.4%和25.9%，若已知甲的化学式为xy2，则乙的化学式只可能是（ ）
   A.xy          B.x2y          C.x2y2          D.x2y5
   分析：由题意可知：y元素在乙化合物中的质量分数大于y元素在甲化合物中的质量分数，而甲化合物的化学式为xy2，所以在乙化合物中y元素的原子个数必定大于2。将选项变形为：A xy、B 、C 、 D ，其中D选项，y原子个数为，符合题意。
    解答：本题的正确答案应选D。

4.某氯酸钾样品中所含杂质为KCl，其中氯元素的质量分数为m%，则此氯酸钾的纯度为（ ）
    A. 
    B.
    C. 
    D.
    分析：因为氯酸钾（KClO3）的样品中只含KCl杂质，而且在KClO3和KCl的分子组成中都含有相同的KCl部分，所以假设样品是由“KCl”和“O”组成的，样品中含KCl为x%，则有下列关系：
    
    解答：本题的正确答案为B

5.甲、乙两种化合物x2y和yz2中，y元素的质量分数分别约为40%和50%，则在丙化合物x2yz3中y元素的质量分数约为（ ）
   A.20%          B.25%          C.30%          D.35%
   分析：根据化学式计算可知：（设M(x)、M(y)、M(z)为式量）
    甲化合物中：
   乙化合物中：
   丙化合物中：
   解答：本题的正确答案应选B

6.某氯化铵样品中含有某种杂质，经分析该样品中氮的质量分数为27%，那么它混有的杂质可能是（ ）
   A.NH4HCO3         B.(NH4)2SO4          C.NH4NO3         D.KCl
    分析：根据氯化铵的化学式（NH4Cl）先求出纯氯化铵中氮元素的质量分数。
    即：
   该氯化铵样品中氮元素的质量分数为27%，大于纯氯化铵中氮元素的质量分数26.2%，由此可以判定样品中所含杂质一定含有氮元素，而且氮元素在杂质中的质量分数一定要大于26.2%，只有这样才有可能使样品中所含氮元素的质量分数大于26.2%。分析题给的四个选项，不可能是D，因为NaCl中不含氮元素，因此只须计算前三个选项中氮元素的质量分数：
   A中：
   B中：
   C中：
   从以上计算结果可以看出只有C选项即NH4NO3中氮元素的质量分数大于26.2%，因此混有的杂质可能是NH4NO3。
    解答：本题的正确答案应选C。
    从以上六个例题的解法中不难看出，解这一类题目时要注意充分挖掘题给条件中的各种关系，巧妙地利用这些关系求算

1.利用化学式计算式量
   化学式是用元素符号来表示物质组成的式子,化学式中各原子的相对原子质量的总和就是式量。在计算式量时应注意：
    （1）相对原子质量没有单位，因此式量也没有单位，是相对质量。
    （2）同种元素的原子可以合并计算。
    （3）当分子中含有多个原子团时，可先将原子团的式量计算出，再乘以原子团的个数。

2.利用化学式计算组成物质的各元素的质量比。根据化学式先计算出物质中所含元素各自的相对原子质量总和，依据相对原子质量总和列出比例式，再化简成整数比值。

3.利用化学式计算物质中某一元素的质量分数。先根据化学式算出式量，再算出某一元素的质量分数，其数学表达式为：
   
    上式求得的就是分子中某一元素的质量分数。

4.利用化学式计算一定质量的物质中某一元素的质量。根据物质中某一元素的质量分数可以计算出一定质量的某物质（纯净的或不纯净的）中某元素的质量。

5.有关相对原子质量的计算和化学式的确定。根据化学式及相关条件可以计算组成该物质的各元素的相对原子质量，也可以根据组成某物质各元素的质量关系确定该物质的化学式。

 

1.计算CuSO4·5H2O的式量
    分析：CuSO4·5H2O组成中，是由CuSO4和5个H2O分子组成的，因此是二

